「小说精读」陈玉兰:《秦家戏班》

作者 | 陈玉兰 赏析 | 杨丽霞

【编者寄语】

常记儿时,社会贫穷,文化凋敝,仅有的娱乐就是听人说书,或看人唱戏。唱戏毕竟排场大,生旦净末,锣鼓喧阗,动辄二三十号人,那在乡人实在是一种奢侈,故而一年也就庙会时能享受一番。相较而言,听人说书要简单许多。随便找一空地,或者就在自家院落,亦或干脆自家炕头。一人一桌,四方小台,折扇一挥,胡琴一拉,说书人沧桑的调门儿一起,呼呼啦啦就来了一拨观众。三皇五帝到如今,各路英雄齐上阵,杀得昏天暗地,斗得沧海横流……

读陈玉兰《秦家戏班》一下子就把我带入了儿时听评书的场景。

【文本研读】

秦家戏班 民国初期,保定府直隶督军曹锟六十大寿,传令:全城 故事的开端: 交代故事发生的 各戏班比试,得头名者进宅唱堂会。(交代故事发生的时 背景。 间、地点以及故事的缘起。)一时间,各路英雄风起云涌, 杀得天昏地暗,最后,剩秦、袁两家决一雌雄。("风起云 涌""天昏地暗"渲染了紧张的气氛,如战在即,如临大敌, 表现了当时各戏班竞争激烈, 暗流涌动。) 总督府门前有两支大旗杆,直插云霄,(特写镜头,突 出旗杆之高. 为下文蓄势。)一旗飘着国民党青天白日旗, 一旗飘着总督府五色督军条旗。据传,旗杆从无人敢攀,旗 杆顶只有侠盗燕子李三常去栖息。("无人敢攀"、燕子李 三的传说一方面增添了小说的传奇色彩, 一方面说明旗杆 高极难攀, 意在引起下文, 衬托秦班主技艺高超。) 曹锟手下传令:两班主徒手攀大旗杆,谁先到顶,扯起 大旗为赢。 秦班主心里掂量着,那五色督军条旗,曹锟视为命根 子,昭示自己的权利、气势,如神位般供奉,现正竞选大总 统,动其大旗,岂有好果子吃?便犹豫迟迟未动。(心理描 写, 突出秦班主大战之前的犹豫迟疑。) 袁班主一旁讥笑: 戏班四五十人的饭口不管? (激将法,促使秦班主痛下决 心。)秦班主咬牙跺脚,心一狠,揣上脑袋拼条活路。(动 作、心理描写, 戏班全班人马的生路系于此战, 不愿战但不 得不战。) 两人各立了生死状, 搓两阄, 一为青天白日旗, 一为五 故事的发展:秦袁两家班主比 色督军条旗,抓哪阄,攀哪旗。秦班主记不得念了多少遍阿 武。秦班主胜出,袁班主弃赛。 弥陀佛,闭眼一抓,战战兢兢半天才敢打开,(可见当时社 会环境的严酷, 侧面表现军阀混战时期, 小老百姓朝生夕 死,命悬一线。) 竟是青天白日旗,心里一阵窃喜,苍天有 眼, 佑我不死, 平时连树都不敢上的秦班主, 竟不知哪来的 邪劲,"噌噌噌"如猴子般蹿到旗杆顶。(心理、动作描写, 饭碗的激励作用。) 低头一看, 袁班主并没有动静, 站在旗 杆下,扬扬手,高喊一声,后会有期,掉头便走,离了古城 门,扬长而去。(事出蹊跷,袁班主怎么比都不比,竟白白

地把机会拱手让人呢?此处设下悬念,按下不表,下文再见	
分晓。)	
秦班主赢了这场比武,得了重金,自然成了曹锟府的常	
客。自此,眼睛长到脑袋顶,一般人眼里夹都不夹,话音自	
是鼻子里哼出。(口语化的神态描写形象生动, 表现袁班主	
得胜之后的傲慢忘形。) 但他每每想起袁班主, 便觉愧对。	
(对一般人和对袁班主的态度形成对比。袁班主给了他一	
条活路,他心念旧恩,为下文做铺垫。)	
一日,一个年轻人来到秦家班,叫板秦班主。秦班主见	
他人高马大,膀阔腰圆,好一副人才,似曾相识,(为下文	
埋下伏笔。) 便有几分喜欢。秦班主不曾理他,任他叫骂。	
不曾想,年轻人拿秦班主对他的迁就,当软弱可欺,竟放出	
话来,缩进乌龟壳不出来,徒有其名,怕了不成?(似曾相	
识的激将法。)秦班主当下血冲脑门,撕旗迎战。(作者用	
评书的语言将一场技艺比拼写得血雨腥风,紧张刺激,激起	
读者强烈的阅读兴趣。)	
全城人闻此消息,把二人围得里三层外三层。(盛况空	
前。)据说,保定军校傅作义将军也在人群中。(真实姓名	
的出现增强了小说的真实性。)	
但见秦班主一身夜行装束,裹了腿脚;乌黑平头,透着	
干净利索;头顶十八只青花瓷碗,最上面一只盛满了水,把	
二胡立于腰间,拉满弓弦,开弓有声,如万马奔腾,似瀑布	
飞溅,气势滂沱,头顶碗中的水一滴未溢,功夫了得!(描	
写秦班主,正侧结合。肖像动作描写,写出秦班主艺高人自	
信;比喻"似瀑布""似万马"表现他的二胡演奏气势如虹,	
技艺高超: "碗中的水一滴未溢"从侧面表现他"功夫了	
得"。)	
年轻人嘴角泛起一抹笑。(细节描写, 不易察觉的心理	
活动,胜券在握。)轻轻拉动手中二胡,如诉如泣,竟是瞎	
子阿炳的《二泉映月》。但见年轻人席地而坐,挽起裤腿,	
脱掉鞋子,一只脚夹起胡弦,一只脚夹紧弓子,双脚拉起二	
一胡,弓弦和一,上下翻动,或高或低,或张或弛。(动作描	
写, 突出技艺高妙, 脚拉琴弦, 堪称奇观!) 秦班主见他技	■337%3■ 6第3 246 03
艺十分娴熟,心说这人倒有些本事,又见年轻人双手撑地,	
双脚离地,头朝下拿起大顶,却仍用双脚把二胡拉得山响。	
秦班主似觉一股杀气逼来,连打几个冷战。(从秦班主的视	(100-4000) 40 04 05 05 05 05 05 05 05 05 05 05 05 05 05
角侧面描写年轻人的琴技。描写秦班主的心理变化,一开始	
"心说这人倒有些本事",继而"觉一股杀气逼来,连打几	
个冷战",突显年轻人越拉越好,越拉越高,臻于妙境。)	
忽见年轻人仍用双手撑地,双脚拉着二胡,稳稳绕场一周,	
芯光午在八万円双丁季地,双脚边有一切,稳稳先功	
这就是惊天地泣鬼神的江湖神仙脚! ("惊天地泣鬼	
一种"夸张语言足见年轻人的奇技早就在江湖上如雷贯耳。)	
寂静中一声惊呼,雷鸣般掌声刺破青天,铜板如冰雹飞	
向年轻人。(还是侧面描写, 年轻人的技艺震撼全场。)	
秦班主猛见年轻人脚心一朵紫梅花,分外刺眼,忽地想	
一 秦班王猛见年轻人脚心一朵紧横花, 万外刺眼, 忽地忽 起, 袁班主脚心与此一模一样, 那句"后会有期", 霎时如	
起,泉班王脚心与此一模一样,那句 后尝有期 ,姜时如 雷贯耳,只觉内心如翻江倒海一般。("紫梅花"的细节与	
前文伏笔照应,原来这是袁家公子。)	

年轻人走到秦班主跟前说,得饶人处且饶人,当年我爹是有名的"猴爬杆",而且,曹锟已私下应允我爹唱堂会,所抓两阄都为青天白日旗,曹锟意在激起各戏班互斗,为他大寿烘托气氛。我爹不忍,解散戏班,后奔延安抗日剧团,在战斗中牺牲。今儿,我特来为父明志。说着把整整一口袋铜子递给了秦班主。(至此,读者头脑中的悬疑真正化解,原来袁班主是不忍目睹同袍恶斗相伤,故意承让,侠肝义胆,令人敬佩。)



秦班主羞愧泪流: 年轻人,请留步,我有话请教。

故事高潮:高手过招。袁家公 子无悬念胜出,道出父亲当年 赛后去向。

那年,一九四九年,阳光分外灿烂,两戏班合二为一,就是古城剧团前身。("一九四九年"补充交代比试的时间,和新中国成立这个特殊的时间节点联系起来;"阳光分外灿烂"与小说一开头的血雨腥风形成对比,意在突显中国人民迎来了一个新时代;"两戏班合二为一"意在告诉读者这是一个和平的时代,没有刀光剑影,没有勾心斗角。)

故事的结局:握手言和。两个 戏班合二为一,告别了争斗和 倾轧,迎来了和谐的春天。

---选自《小说界》

【知识建构】

圆形人物和扁平人物

文学创作上有"圆形人物"和"扁形人物",或"复杂性格"和"简单性格"之说。 圆形人物的性格比较丰满、复杂、立体感强。这种人物往往有一个比较稳定的性格轴心,

同时又呈现出不同的性格侧面个性层次,这些不同的性格侧面和性格层次相互交错融合,构成一个独立自足、气象万千的"世界"。

扁形人物又可称为类型人物,他们的性格比较单一、突出、鲜明。这种人物的某一种性格特征被突出地强调出来,其他性格侧面则往往被压倒、吸收,似乎仅仅成了表现这一种性格特征的方式。

小说《秦家班主》中作者着力刻画秦班主的形象,既表现他的谨小慎微,又表现他的责任 担当,还表现他的良知感恩,多角度多侧面,丰富复杂,就是典型的圆形人物;而袁班主寥寥 几笔,性格单一,仅表现了他好的一面,是明显的扁平人物。

【试题解析】

- 1. 下列对小说相关内容的理解,正确的一项是(3分)()
- A. 督军曹锟府门前两支旗杆无人敢攀, "只有侠盗燕子李三常去栖息", 意在说明攀旗杆的难度。
- B. 以"扁平人物"和"圆形人物"的标准来考量,秦班主属于前者,袁班主属后者。从艺术价值上论,二者不分优劣。
- C. 当大敌当前, 袁家班深明大义而谦让, 选择了抵御外侮, 最后英勇牺牲在抗日战场上。粉墨舞台上的侠肝义胆, 融入民族大义的元素。
- D. 考虑到秦家班"四五十人的饭口",袁班主出于兄弟戏团的情义,主动放弃进曹府唱戏的机会。
- 2. 下列对小说艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是(3分)()
- A. 开篇"各路英雄风起云涌,杀得天昏地暗",既衬托了秦、袁两家实力,又与后文"为他大寿烘托气氛"形成呼应。
- B. 描写两位班主比武时,作者采用多种描写手法,第⑨段是正面描写,第⑩段是侧面描写,现场感极强。
- C. 小说情节推进讲究"草蛇灰线",袁班主一句"后会有期",为后文袁班主儿子来比武埋下 伏笔。
- D. 小说语言颇具特色, 全文整散长短结合, 尤其是以短句为主, 既明快简洁, 又不失音韵和美。

3. 好小说叙事讲究克制,"以少少许胜多多许",形成表达张力。当秦班主知道眼前的年轻人是袁班主儿子,"只觉内心如翻江倒海一般"。请分析秦班主复杂的内心。(4分)

4. 小说不仅叙述了秦家班在特殊年代的经历,也呈现了袁家班的沉浮,请分析这种双线结构的 表达效果。(6分)

【参考答案】

1. C(A. "意在说明攀旗杆的难度"错误。说明攀旗杆的难度,意在引起下文,衬托秦班主技艺高超。B. "秦班主属于前者,袁班主属后者"错误。应是袁班主属于前者,秦班主属后者。D. "出于兄弟戏团的情义"错误。袁班主主动退出,主要是不忍自相残杀,为人利用。)2. B("第⑩段是侧面描写"错误。"年轻人嘴角泛起一抹笑。轻轻拉动手中二胡,如诉如泣,竟是瞎子阿炳的《二泉映月》。但见年轻人席地而坐……或高或低,或张或驰"为正面描写;"秦班主见他技艺十分娴熟,心说这人倒有些本事……稳稳绕场一周,二胡声越发悠扬嘹亮"为侧面描写。四段是正侧结合。)

3.①震惊。时隔多年,袁班主后人找上门来寻仇;②紧张。袁少班主找上门来比武,且技艺高超,秦班主担忧自己剧团前途;③佩服。为袁少班主高超技艺折服,惊天地泣鬼神的神仙脚一时无两;④羞愧。自袁班主承让离开保定,秦班主心中有愧疚与感念;⑤欣慰。看到少班主如今技艺高超,意识到袁家班生存不会有问题,于是心中欣慰。

试题解析:此题考查对人物心理的把握。作答此类题型得把自己融入文本中设身处地体会想象。当秦班主得知是袁公子时,"霎时如雷贯耳,只觉内心如翻江倒海一般",联系当时情境,寻其心脉,可知其中情绪复杂,有吃惊(时隔多年,到底寻来了),羞愧(当时抢了人家的饭碗),有赞叹(年轻人技艺高超,袁家班后继有人),有敬重(袁班主既有侠义心肠,又有民族道义)。4.①暗线交代袁家班活动轨迹,使得小说情节充满悬念;②双线推进拓展作品的广度和深度。从同行是冤家,到为民族大义并肩战斗,更好地表现特殊时期的社会与人性;③人物形象更加丰满。通过秦、袁对比,塑造鲜明形象,尤其能使秦班主形象更立体。

试题解析:本题考查双线结构的作用。从情节上来说,明暗线交织,只提明线,暗线按下不表,易于设置悬念,吸引读者;形象上说,两线并行,两个人物,相互映衬,相互补充,使人物更丰满;主题上说,使小说表现的时空更广阔,有利于揭示小说的社会意义。

【反馈检测】

- 1. 小说叙述秦班主和袁公子比试时特别插入一句"据说,保定军校傅作义将军也在人群中",其用意是什么?
- 2. 联系全文,说说小说最后一段有什么作用。



扫描公众号,查看思考题参考答案 (本篇解析老师:山西长子一中 杨丽霞)

【相关链接】

柳神医

陈玉兰

民国年间,古城保定城北,有一游医,姓柳,三十多岁年纪,无祖业可守,租了一户人家居住,整日摇一串铃沿街吆喝,能治百病。给人瞧个头疼脑热,勉强糊口。

那晚,柳医生喝了两杯酒,身子有些困倦,睡榻上早早躺下歇息了。忽被一阵敲门声惊醒,便掀开被子,坐起来,双脚在炕沿下搜搜索索找鞋子。他趿拉着鞋摸黑在桌上找到洋火,"嚓"地划亮,点燃蜡烛,门外传来急急得求诊声,他答应着,让人先走,自己随后赶到。

他既兴奋又胆怯,兴奋是终于有了生意,胆怯是今夜要出诊,虽诊费高,却怕遇到劫贼。 他穿好衣服,看看表,已是午夜两点。求医者名叫耿汉,来人是他的妻子,说是昨日丢了 毛驴,因毛驴是他的命根子,一家人全靠它拉活挣钱养活,急赤白咧找了整日未见,连气带急, 又饥又累,昏厥过去。

柳医生打开门向驴棚跑过去,见驴卧在地上迷离着眼打盹,拍拍它的屁股说:好吃懒做的

家伙,走,跟我出诊去。

他给驴套上车子,从后门牵出,坐了进去,挥动小鞭,嘴里喊一声: 嘚······驾。毛驴颠颠跑起来,没跑两步,感觉身上好像少了些什么,前后摸摸,呀,着急忙慌忘带医药箱。不觉自嘲笑笑:上战场战士不带枪,干啥?遂勒住驴羁,下得身来,把毛驴拴在路边一棵小杨树上,回屋去取。

微弱的月光下,冷冷清清,街上静悄悄无一人。他回来走到毛驴跟前,大吃一惊,车子竟没了,只剩下毛驴自顾自地向前走着。他一把拽住驴笼头,四下里紧瞧,月光下影影绰绰一个幽灵出现,惊吓得起了浑身鸡皮疙瘩,大小便险些失禁,再定眼细瞧,是个人,用麻袋片蒙住脑袋,上面抠了两个窟窿,露着两只眼睛,很瘦小,用嘶哑的声音说:把驴给我放下。

他心猛地抽搐,心里暗暗叫苦,遇到劫贼了。他舍不得那驴,跟了自己七八年,汤里火里滚过,有一次还把他从雪地的深坑里救出来,胜似兄弟。他搜遍全身只不过几吊钱,双手奉上,对贼说:这些钱给你,放过驴如何?

贼手里拿着鞭子,也许是赶牲口用的,但现在成了袭人的兵器,恶狠狠地说:把驴给我放下。

他想"打道回府"躲灾,恐误了病人性命,吃的酒一股一股在胃里翻腾,把脸冲得通红,给他壮了几分胆,高声叫道:你这没人性的家伙,混血种类的畜牲,想打劫不成?

那贼并不惧怕,忽地咆哮: 谁稀罕你俩破钱,把驴给我放下。

柳医生知道碰上硬茬儿, 手便小心翼翼伸进医药箱里, 因里面有一支手枪。

他把手枪对着贼的脑袋说:赶紧滚蛋,不然我绑了你送警局。说着,做了一个扣动扳机的动作。

那贼身子颤抖了一下,似乎仍舍不得那驴说:把驴给我放下。

他用手枪顶了顶贼的脑袋,冷冷重复:立刻在我眼前消失。

那贼身子飒飒的抖,抖着声道;驴是我的,我要摸黑赶大早到很远的集市上卖驴。

他厉声喝道:再不走我真开枪了。

那贼极不情愿的、又无可奈何地消失在黑暗中,他并不追赶。

他把手枪收起,不再放回医药箱里,而是攥在手上,枪是他上一次深夜遭劫后准备的,是 木制的。

他骑上光秃秃的毛驴,虽然把屁股硌得生疼,但有种回归凯旋门的神圣。

他来到城南耿汉的家里,其妻早已在门外等候,进得屋来,只见耿汉双手捂紧肚子,满炕打滚,嘴里喊着:疼啊,疼。

他给耿汉号脉,觉无啥大碍说:病势不要紧的。围着耿汉肚脐眼周围行了几针,又让耿汉喝了些热水。一会儿,耿汉放了几个响屁,咧嘴笑道:不疼了,出岔儿气了。

这时,东方已渐渐发大光明了,他环视一周耿汉家家徒四壁,连坐的地界儿都没有,只好坐在破炕席上说:今夜我碰到偷驴贼了。说着把头连摇几摇又说:被我赶跑了。

耿汉夫妇自是惊奇不已,给了双份诊费,算是酬劳。

他拒绝道: 穷帮穷, 算我捐钱帮你再买头驴吧。

耿汉夫妇自是感激涕零把他送出门来,但见院里那头驴,立刻像两只呆鹅,目瞪口呆说不 出话来。

那驴倒像认得耿汉夫妇"呜哇呜哇"直脖叫唤,像遇到亲人般撒欢。

耿汉媳妇结结巴巴说:好造化,这不是咱家丢的那头驴吗!夫妇俩立刻扑了上去。

他十分惊奇走近细瞧那驴,确实不是自家的,耳朵短,尾巴长,牙口壮。那自家的驴呢? 他顾不得与耿汉夫妇道别,一溜儿疾步到了自家门前,只见自家那驴仍在门前小杨树拴着,晃动着尾巴,打着喷嚏,悠闲地低头吃草,车子还在驴屁股后面套着。

耿汉找了裁缝,镶金边走金线做了一面锦旗,上写八个大字: 医世救人, 起死回"牲"。 从此, 柳神医, 一夜扬名, 传遍古城, 生意甚是红火。